

2018全國特殊教育教學實務學術研討會

活動成果 專題報導

特教中心／許純蓓

本中心謹訂於107年4月28日假國立高雄師範大學行政大樓，舉行「2018全國特殊教育教學實務學術研討會」，近180人共襄盛舉，本會邀請教育部學生事務及特殊教育司黃蘭琇專門委員、本校吳連賞校長、本校教育學院方德隆院長、國立臺中教育大學特殊教育中心王欣宜主任及本校特殊教育中心蔡明富主任進行開幕式，為大會揭開序幕。

本會於上午舉行兩場論壇，在「大專校院特殊學生生活及生涯輔導」論壇中，邀請正修科技大學劉家伶輔導員及文藻外語大學莊雅芸輔導員分享兩校關愛中心與資源教室如何輔導特殊學生在生活及社會情緒上的適應及生涯規劃。而在「特殊教育正向行為及社會情緒輔導經驗」論壇中，則邀請高雄市立高雄啟智學校廖麗雯主任、吳汀原組長、黃寶惠心理師及屏東縣仁愛國小黃惠萍老師、屏東縣萬丹國小鐘青珍老師分享特殊教育正向行為支持實施及社會情緒編制課程之經驗。

下午進行6場論文發表場次，每一場次皆有兩篇發表，主題分別為「特教生社會情緒行為探究」、「特教生社會情緒行為探究」、「資優生社會情緒行為探究」、「特教學生教學方案探究」、「個案敘說」、「社會能力內容分析」。並邀請國立臺中教育大學特殊教育中心王欣宜主任、國立臺東大學特殊教育中心陳志軒主任、臺北市立大學特殊教育中心吳淑敏主任、國立嘉義大學特殊教育中心林玉霞主任、國立屏東大學特殊教育中心黃玉枝主任擔任各場主持人，主持論文發表並引導觀眾，對發表論文進行討論，給予發表人回饋。

本中心蔡明富主任主持人邀請國立臺中教育大學特殊教育中心王欣宜主任、臺北市立大學特殊教育中心吳淑敏主任、國立嘉義大學特殊教育中心林玉霞主任、國立屏東大學特殊教育中心黃玉枝主任等，4位主任一同進行閉幕式，與聽眾討論當日各場會議分享內容並為大會進行總結。

為瞭解「2018全國特殊教育教學實務學術研討會」之辦理成效，本中心設計回饋單，包含與會者對本會會議辦理之意見回饋及與會者個人資料，本會共回收112份回饋單，由回饋單得知與會者43%為特教老師，33%為大專校院相關係所大學生、研究生或博士生，其他有各教育階段之教師、大專校院輔導人員或學校行政人員等。與會者超過9成對本會「講師專業性」、「內容豐富性」、「場地安排」、「時數安排」、「行政支援」及「整體活動」表達滿意，並提及本會安排之內容對於與會者教學方法上的啟發、瞭解各階段特殊需求學生的處境及輔導策略，並與其他與會者分享交流自身經驗，收穫豐富。 (本文作者為特殊教育中心專任助理)

